

**SUSCRICION:**  
 En la capital. . . . . 4'50 plias. trimestre  
 Fuera de la capital. . . . . 6 id. id.  
 Ultramar en oro. . . . . 18 id. semestre  
 Id. un año en oro. . . . . 25 id. id.  
 Extranjero. . . . . 7'50 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado.  
 Redacción y Administración, calle del Progreso  
 núm. 4, 3.º 1.ª

# LA LUCHA

**ANUNCIOS:**  
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la  
 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25  
 céntos y a los suscritores 12.—Anuncios mor-  
 tuorios en la 4.ª página, desde 6 plias. 50 céntos.  
 en adelante, y además 10 céntos de pla. de recu-  
 go que dispone la ley, por la inserción de cada a-  
 nuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50 y  
 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.  
 Corresponsal en París para anuncios y recu-  
 mos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

**AÑO XXVII** | Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. | **GERONA, domingo 18 de abril de 1897** | **NUMEROS SUELTOS 25 céntos.** | **N.º 6.145**

## ET RESURREXIT

Se cumplieron las profecías y el hombre Dios, después de ser objeto de una cruenta pasión y de redimir al hombre de la culpa, *resurrexit*, resucitó y subió á la derecha del Padre quedando abiertas las puertas del eterno paraíso.

Y terminó el antiguo testamento, abriéndose el libro de la nueva ley cuya última página selló el Salvador con su sangre preciosa.

Y quedó justificada la divinidad de su religión, porque cumplidas quedaban las predicciones de los Profetas.

Y el pobre hijo de José, el adorado de María, fué Hombre-Dios desde su encarnación hasta su resurrección, no obstante los orgullos de los sacerdotes idólatras, las persecuciones de los tiranos y las voces atronadoras del populacho indocto.

Y la sociedad entró en un nuevo camino.

Y temblaron aquellas instituciones y cayeron hechos añicos los ídolos del paganismo, y el esclavo fué dignificado, libertada la muger y suavizada la ley del despotismo.

Y á las disposiciones de fuerza y terror de la ley antigua, obtuvo el pueblo de Israel la nueva ley de la caridad y del amor.

Y la ley sellada en el Gólgota, rige al pueblo de Dios.

Y los hombres son hermanos por naturaleza y por oríjen.

Y la muger dejó de ser esclava y objeto de lujo y sensualismo, para tornarse compañera del hombre, ángel del hogar y consuelo de la familia.

Y el orgullo quedó anatematizado y la petulancia proscripita.

Y la libertad proclamada desde la cumbre de las calaveras y maldito el capricho del que gobierna.

Y ordenado al pobre la virtud del trabajo y la conformidad, y al rico el deber de probar el amor al prójimo con obras de misericordia.

Y la Iglesia establecida bajo la égida de Pedro, contra la que no podrán las iras infernales ni las arremetidas de los enemigos.

Y publicada quedó la ley y escrito el evangelio y abierto el libro de la redención como registro perpetuo de soldados de Cristo.

Y condenada quedó la soberbia, abatido el orgullo y santificada la humildad y la pobreza.

Y perpetuamente escritas quedaron aquellas palabras del Redentor.

«Bienaventurados los que en mí creen sin verme, porque de ellos será el Reino de los Cielos.»

## Gerundenses ilustres

**D. JOSÉ LLACH Y SOLIVA**

Este notable Profesor, que nació en Gerona el día 3 de julio de 1816, fué Bachiller en Artes, Doctor en Farmacia, Regente de 2.ª clase, Miembro de la Academia de Ciencias Naturales y Artes de Barcelona.

Matemático y naturalista, ilustrado por los muchos viajes científicos, el Sr. Llach podía y debía aspirar á mayor lauro que al de Catedrático numerario de Física y Química y Vice-Director del Instituto de Gerona.

Repetidas veces, y en circunstancias difíciles, Gerona nombraba al señor Llach Alcalde Constitucional; tanta era la confianza que tenía en su gran

ilustración, en sus sentimientos patrióticos y liberales!

Intransigente con cuanto no era legal, sabía romper la vara antes que pasarse al campo de la apostasía.

Colaboró en las revistas *El Eco de la Trenología*, *La Antorcha* y *La Madre de Familia*.

Además publicó:  
 Instrucciones cristianas.  
 Historia del Antiguo y Nuevo Testamento.  
 La Moral de la Biblia por Draz. Trad.  
 Nociones de Química.  
 Utilidad de la Química.  
 Diccionario manual de Ciencias y Artes de Hoefler.  
 Murió el 25 de octubre de 1760.

**BEN R. IZCHAG HACOEN PEREZ**  
 Sacerdote, conocido vulgarmente por Haraph, nació por los años 1245: fué jurista de gran nombre entre los suyos; insigne cabalista y famoso médico.

Escribió una obra intitulada *Mehavecet Elhaut, Ordenamiento de la Divinidad*, en que trata cabalísticamente en 15 capítulos de la unidad de Dios y de sus atributos, del globo celeste, del hombre y de su caída, de la providencia de Dios y de varios de los asuntos de que se habla en el Talmud. Esta obra es propiamente un Comentario del Talmud y, en sentir de Plantaricio, algo oscura; por lo que la ilustró con otro Comentario R. Jehudah Chajat, que fué uno de los judíos que salieron de España en el año del mundo 5252, de Cristo 1492, y al principio de este comentario, cuyo título es *Menchat, Oblación*, cuenta Chajat lo que pasó en dicho año, en que fué la expulsión de todos los judíos de este reino.

Esta obra de R. Perez junto con el Comentario de Chajat y con el de un anónimo, fué impreso en Ferrara por Abraham Vsque 1550 y reimpresa en 1558: en este año se hizo otra edición en Mantua y se reimprimió en 1691.

Juan Bernardo de Rossi, en la página 44 de su tratado de *Typographia, Hebraeo Terrariensi Commentarius Historicus*, hace mención de esta obra y de la edición de Ferrara de 1558 y dice, que es en 4.º y que tiene 285 páginas y que es la última que imprimió Abraham Vsque. Esta misma obra está manuscrita en cinco distintos códices de la biblioteca Vaticana.

También escribió en sentir de R. Gedaliah en la *Cadena de la tradición*, unas exposiciones de la *Gemara* y del libro grande de los *Preceptos*.

Wolfio le tiene por autor de una Exposición del tratado de *Rava Mevia*, que él vió manuscrito en dos códices de la librería de Oppenheimer y tenía el título *Nimuquin, Estrecheces*, ó angosturas.

Joaquín Batet

## CRÓNICA MADRILEÑA

Se ansía tanto, que aunque otras cosas pretenden embargar nuestra atención, ser el asunto de todas las conversaciones, inútiles son sus esfuerzos; pues ella se sobrepone á todo, por que para nosotros es el término de innumerables desdichas y dolores.

¡Paz! ¡Qué hermosa palabra! ¡Cuán inestimables son sus beneficios y dulzuras! Con ella sucede como con todo lo que proporciona felicidades y dichas, que nunca se conoce su valor ni se la ama tanto como cuando nos falta.

Y por eso, porque la amamos mucho,

aunque nada más sea que para que el corazón cese de bañarse en amarguras infinitas, la deseamos, es nuestra obsesión, y en todo vemos algo que á ella converge.

Constenos probado cuán grande es nuestra virilidad y nuestro heroísmo, pedirnos cese la lucha, que no se prolongue más, no porque nos falten fuerzas para continuarla y para salir de ella victoriosos, no; nuestros colosales esfuerzos y nuestros entusiasmos sin límites han probado lo contrario.

De Filipinas las noticias no pueden ser más halagüeñas: á los triunfos de nuestras armas, suceden las innumerables presentaciones de rebeldes; y como de Cuba llegan ecos iguales, todo hace creer en la pronta pacificación.

Dios, sin duda alguna, se ha apiadado de nosotros al ver nuestro heroísmo y el amor sacrosanto que profesamos á las cenizas de nuestros antepasados.

Aunque sobran motivos para que la tristeza impere, hoy la alegría se ve en todos los semblantes, en el cielo, en los jardines, en los campos; en todo vemos la mueca de la sonrisa, todos los ruidos se nos antojan carcajadas de regocijo. Los triunfos de nuestros soldados han llevado al alma esperanzas consoladoras, y por eso todo nos sonríe, todo nos halaga y ahuyenta las angustias que nos martirizaban.

La Naturaleza toma también parte en nuestro contento y nos da una primavera esplendente y llena de encantos. En el cielo de un azul purísimo y de una diafanidad intensísima, luce el sol con fulgores tropicales, y aquí, en la tierra, las flores, con sus vivas y preciosas vestiduras, con las esencias de sus cálices y los pájaros con sus cánticos, nos arrullan y transportan nuestra imaginación á mundos ideales y paradisiacos.

Estamos en los días en que la Iglesia conmemora el drama del Gólgota, y el recogimiento y la oración se impone. Pero pasada la Semana Santa, luego que las campanas entonen el *Gloria*, ya sabemos lo que nos espera. El cartel de las ferias de Sevilla, nos empuja hácia las márgenes de Guadalquivir; los de los trenes de recreo á la Grauja, Aranjuez y Toledo, nos inducen á emprender agradables escursiones, y si á esto se agrega que la próxima temporada taurina promete ser rica en atractivos, no podrá decirse que nos faltarán diversiones.

Bien se ha cebado estos días en el sér humano esa viborilla que, al meterse, en el corazón, lleva á las celdillas del cerebro el virus de esa maldita enfermedad, cuyo término es siempre fatal y trágico.

En un solo día, nada menos que cinco séres buscaron en el suicidio el término de la dolencia más grave del corazón: los celos.

A tanto oír hablar del positivismo del siglo XIX, natural es que poco á poco vaya echando raíces y difundiéndose la creencia de su vivir y hasta de que se le tenga por cosa necesaria para la vida. Mas, aunque por un lado sea consolador—porque consuelo es, y grande, saber que hay fé y egoísmos santos—y por otro, triste, muy triste, debemos reconocer, al observar el registro de determinados hechos, que aún esa enfermedad de los modernos tiempos, ese materialismo que cual inteno manto gris borra las líneas y empaña los colores que sujestionan y hacen sentir, no ha podido inocular todas las ramas del gran árbol.

Compadezcámoslos; eran unos enfermos á quienes la fiebre había robado la razón, y que al no sentirse dominados por fuerzas superiores, en su locura, despreciaron lo más preciado.

Así como el beneficio de Joaquina Pino

en el teatro de Apolo nos dió una *Madre abadesa* que es una filigrana de líneas y efectos bellísimos, un patrón por el que debían guiarse cuantos escriben género chico, una muestra del buen gusto y talento de Sinesio Delgado, el de Díaz de Mendoza nos ha dado una *Boca de Fraile*, un *Honor sin conciencia* y una *Niña del estanquero*, que darán ricos y abundantes laureles á sus respectivos padres—Feliu y Codina, Sellés y Lucaño—no obstante tratarse de apropósitos sin pretensiones.

Esas obras honran á sus autores, y con esto creemos decir lo bastante para su encomio.

Y no sólo por el estreno de esas obras resultó una verdadera solemnidad el beneficio del primer actor del clásico coliseo, nó; la interpretación fué tan acertada y feliz, que desde luego se notaba la había precedido un estudio concienzudo y cariñoso.

María Guerrero y su esposo, el beneficiado, trabajaron, aquella, como pocas veces la hemos visto; éste, como no recordamos lo hubiera hecho.

Julio Abril.

## El monte más elevado de la tierra

¡El Gólgota!  
 Es el monte sagrado de las calaveras.  
 ¿Qué halla la humanidad al otro lado del monte donde espiró Jesús?

El error y las idolatrias; la ignorancia y embrutecimiento del hombre.... ¡La culpa en fin!

En ese monte tan cercano á la puerta Dorada de Jerusalem, se eleva hace diez y nueve siglos el Lábaro divino de paz y refrigerio.... de amor y perdón.... la Luz cuyos destellos celestiales iluminarán el Orbe y el espíritu del hombre, hasta la consumación de los siglos. ¡Un leño sacrosanto!

En el monte Sinai habló Moisés por la voz de las tempestades y los truenos y grabó en tablas de piedra su código inmortal, confirmando la sagrada y nueva Ley de Unigénito del Padre, santo, magnífico, infinito, esplendente y misericordioso en su martirio, sobre el monte más humilde y elevado de la tierra.

Y al extender sus brazos sobre la Cruz, el divino Legislador, del uno al otro confín de la tierra, quiso decir á la pobre humanidad doliente y abatida:

—¡Venid á mi corazón todos los hombres!

De un lado del Calvario, están las tinieblas de la ignorancia; el servilismo impuesto por la fuerza bruta; la degradación de la mujer y el llanto desolador del niño mártir.

Del lado acá, el amor á la Verdad Unica que rige el cristianismo: el amor; la fraternidad y humanidad, ciñendo en un sólo abrazo á todos los hombres y otorgándole el ósculo de paz en solemnes bendiciones.

La mujer deja las férreas cadenas de su esclavitud y el niño alza su faz inocente y dolorida á las generaciones, reclamando su parte de felicidad en esta vida y un rayo de la Luz que ilumina á todos los hombres, según el Evangelio santo, á fin de alcanzar la posesión de la prometida Bienaventuranza en el Cielo.

Si cansados de mirar tierras y montañas, rocas inquebrantables y desiertos, pueblos y ciudades florecientes.... si nos acercamos intrépidos á escuchar el eterno vagío de un océano sin orillas y cruzando el atlántico llegamos al mar Rojo.... y desolados peregrinos admiramos las cataratas.... y venciendo las asperezas de las altas cordilleras y los montes y selvas inaccesibles y sombrías, detengámonos ante la Luz que irrada sobre el mundo sus rayos soberanos, llenando de sublimes res-

plandores el monte más humilde y elevado de la tierra.

¡El Gólgota sagrado!

Isabel Escandon de Marassi.

## Desde Madrid

¿Se van resolviendo los problemas de Cuba y Filipinas; se va creyendo ya que las dos guerras serán en breve del dominio de la historia y se aplaude al gobierno conservador porque logra la paz que prometió al país?

Pues esto no es del agrado de la prensa de oposición.

Es necesario hacer algo para que el gobierno no pueda descansar un instante y contemplar pacíficamente su triunfo.

Es preciso excitar á los liberales para que interrumpán su silencio, para que digan que el gobierno del Sr. Cánovas no procede bien, y para que por medio de su prensa anuncien á la pública opinión que ellos son los salvadores de la patria, porque si así no se dice, la patria puede pensar que los liberales no sirven para nada, según afirma un diario de los que se publican en Madrid.

No opinamos nosotros como el diario en cuestión; pero esto no debe extrañar á nadie, porque los que nos leen á menudo sabrán que nos parece excelente la gestión de los conservadores y, por lo tanto, hemos de entender que esa gestión no merece ser censurada por nadie que sea imparcial. Por esto creemos que el Sr. Sagasta y sus amigos callan ó si algo dicen es para aplaudir; pero la prensa llamada independiente no opina de este modo, y es cosa clara, porque esa prensa tiene que agradecer á sus lectores y á estos les gusta que siempre se les hable mal del gobierno sea el que fuera.

Hoy es el conservador y á este le toca la censura; el liberal es mejor, se dice. Mañana ocupará el poder el partido fusionista, y entonces ¿qué duda cabe de que el gobierno más excelente sería el que presidiera el Sr. Cánovas?

Solo por ese interés de complacer á determinado público se comprende que ahora, como en otras ocasiones, se hable en contra del gobierno.

Ahora que todo va bien y que el más grave de los problemas pendientes de solución se aproximan á ésta; ahora que la insurrección de la Gran Antilla toca á su fin y que, por consiguiente, se va realizando en un todo lo que ofreciera el señor Cánovas al encargarse del poder, el gobierno conservador se dice que no hace bien las cosas.

¿Qué se diría si la guerra continuase, si hubiéramos tenido los españoles que ir al extranjero en busca de vapores para llevar soldados á las colonias rebeldes, si todo lo que se ha hecho se hubiera realizado con recursos que no fuesen propios?...

No se ha podido hacer más en perjuicio de un gobierno, y sobre todo en contra de los ministros que por su cargo han tenido que intervenir más directamente en los trabajos realizados desde que se encargaron de sus carteras hasta hoy.

El ministro de Hacienda no sabe por dónde se anda. Los recursos para la guerra se han procurado ellos solos.

El de estado es un pobre señor que nada tiene de diplomático. Por eso las cuestiones internacionales que, muy fácilmente pudieran haber surgido, se han planteado; pero afortunadamente, las ha resuelto la gran prensa que de nadie depende.

El ministro de la Guerra, ¿qué ha hecho? ¡Enviar cuatro soldaditos á Cuba! ¡Eso lo hace cualquier escritor de oposición en mucho menos tiempo que el general Azcárraga!

El ministro de Ultramar es el que mejor librado salió. De él solo han podido decir sus adversarios que tiene poca estatua. ¡Como si no pudiera ser buen ministro un hombre que creció poco!

Y el Sr. Cánovas... De éste nada hay que decir: desde que se encargó de la jefatura del gobierno, solo se dedicó á descansar y á cobrar el haber que por su categoría le corresponde.

Pero si esto hicieron los ministros para mal de España, en cambio la prensa de

oposición ha trabajado bien: ha laborado bastante en beneficio de los insurrectos; ha insultado á los Estados Unidos; ha hecho el reclamo á los carlistas, procurando proporcionar á España nuevos conflictos; ha contado mil infundios á la opinión y ahora dice á ésta:

«El gobierno conservador ha resuelto graves problemas; ha salvado obstáculos que parecían infranqueables; ha dado prestigio á nuestro país, que tenía ya poco; ha procurado para España la admiración del mundo entero. ¡Y el partido liberal lo ha consentido! ¡Pues el gobierno ha procedido mal y el partido fusionista fué el encubridor de ese mal proceder! ¡Protestemos, que aún queda en España patriotismo para eso!»

Carmón.

15 Abril de 1897

## NOHERLESOOM

La previsión que del tiempo hace nuestro compatriota en su *Boletín Meteorológico* recibido ayer, para esta segunda quincena, se encuentra extractada en la forma siguiente:

Ya va á llover. Las buenas impresiones que, respecto de lluvia, dejaba entrever en la revista anterior, se confirman satisfactoriamente en esta. Vamos á tener una quincena que puede calificarse de lluviosa, hasta el punto de que pocos serán los días en que no se demuestre que Abril ha querido hacer valer sus derechos tradicionales.

El primer período lluvioso, que será el más largo é importante, se desarrollará del 16 al 22, siendo las lluvias más abundantes y generales del 18 al 20 inclusive.

El segundo período comprenderá el 24 y 25; producirá grandes tempestades en las islas Británicas y en Francia, sobre todo en esta última, donde adquirirán violencia é intensidad extraordinarias. En nuestra Península será sensible su acción, con especialidad en las regiones NO. y septentrional. Temporal en el Cantábrico.

El tercer período lluvioso y último de la quincena se desenvolverá del 27 al 30 y producirá en nuestra Península otra vez lluvias generales y abundantes en los días 27 y 29, con algunas tormentas.

Los dos primeros días de esta quincena serán una continuación del cambio atmosférico iniciado al final de la anterior. Por dos puntos abordarán á Europa las invasiónes atmosféricas del Atlántico: por el archipiélago inglés y el golfo de Gascuña.

Ambas fuerzas alimentarán en nuestras regiones el régimen lluvioso iniciado el 14, con vientos de entre SO. y NO.

Desde el 18 han de adquirir mayor intensidad y extensión las lluvias en nuestra Península. Y esto será debido á la intervención de dos importantes depresiones que, del Atlántico, avanzarán sobre ella, actuando directamente sobre nuestras regiones, produciendo lluvias abundantes y generales con vientos de entre SO. y NO., y algunas tormentas.

El 19 será parecido al anterior y el 20 será en nuestra Península todavía más lluvioso que los anteriores, y también más tempestuoso, por la circunstancia de estar más próximos á nuestras regiones que en los días precedentes los centros de las dos depresiones del Atlántico, causantes de la lluvia, que actuarán sobre la Europa occidental, lluvias generales y abundantes en nuestra Península con algunas tormentas y vientos de entre S. y O.

El 21 disminuirá la intensidad de la lluvia, siguiendo en nuestra Península el régimen lluvioso con menos intensidad.

El 22 será el último de este importante período lluvioso que terminará por la intervención de una borrasca procedente del Atlántico.

El segundo período lluvioso de la quincena comprende los días 24 y 25. Será producido por el desenvolvimiento de una borrasca del archipiélago inglés. Producirá grandes tempestades en las islas británicas y en Francia, sobre todo en esta última, donde adquirirán violencia é intensidad extraordinarias, del 24 al 25.

En nuestra Península será sensible la acción de esta borrasca, produciendo algunos chubascos, especialmente en las re-

giones del Noroeste y septentrional, con vientos de entre O. y N., que harán bajar la temperatura.

El tercer período lluvioso y último de la quincena comprenderá desde el 27 al 29, y será producido por una depresión procedente del Atlántico, al igual que la anterior, también tendrá carácter tempestuoso, ocasionando el 27 en nuestra Península lluvias generales y abundantes, con algunas tormentas y vientos de entre SO. y NO., sufriendo el 28 una interrupción el avance de la depresión del Atlántico, haciendo que disminuyan sus efectos, volviendo á avanzar el 29 con fuerza sobre la Europa occidental la invasión oceánica, produciendo en nuestra Península nuevas lluvias generales y abundantes, con algunas tormentas y vientos de entre SO. y NO.

## LO DE FILIPINAS

Regreso del general Polavieja

Madrid 16.—El Gobierno recibió ayer un telegrama del general Polavieja, participándole que en el momento de embarcarse saludaba á los reyes y al Gobierno.

Por noticias particulares, acaba de saberse que han embarcado en el «Alfonso XIII» para la Península, además de Polavieja, los generales Cornel, Marina, Barraquer y Arizón.

Se ha hecho cargo interinamente del mando superior de Filipinas el general Lachambre.

Antes de salir de Manila el general Polavieja, ha dado al Gobierno cuenta del estado de la insurrección en aquel Archipiélago.

Según el despacho oficial, quedan pacificadas por completo las provincias de Luzón, Bataang, Zambales y Manila, quedando pocos insurrectos en Laguna y Moron.

La recaudación y las quintas se han verificado sin incidentes.

En Sinal hay unos 500 rebeldes, estando pacificada la parte oriental de la provincia de Bataang.

En la actualidad, añade el general Polavieja, el número de insurrectos no llega á 6.000, habiéndose presentado 24.000 á indulto.

En el resto del Archipiélago reina completa tranquilidad.

## Cocina de La Lucha

### Almuerzo

Tortilla de setas  
Carpa tostada en salsa blanca  
Riñones de ternera á la «Mátre de hotel»  
Patatas á la inglesa  
Crema de café  
Postres  
Queso

### Comida

Sopa de primavera  
Callos á la lionesa  
Huevos rellenos de anchoas  
Jamón con «chancrute»  
Pescadillas fritas  
Compota  
Postres  
Café

**Riñones de ternera á la «Mátre de hotel».**—Procurando que no queden por completo divididos, se hacen á lo largo cuatro ó seis cortes á cada riñón, y después de espolvoreados con pimienta y sal molida, rocíarlos con manteca y cubrirlos con pan rallado, se ponen á la parrilla con poco fuego.

Luego que estén pasados, se colocan en una fuente y se cubren con salsa á la «mátre de hotel».

**Sopa de primavera.**—Dando á los trozos forma de dados como de dos centímetros, se cortan varias zanahorias y nabos y se ponen á cocer en caldo del puchero con la sal necesaria. Transcurrida una hora, se agregan unas puntas de espárragos, cogollos de alcachofas, guisantes y caldo, un picadillo de cebolleta, perejil y perifollo, hasta que todo quede

completamente cubierto.

Después de hora y media de cocción á buen fuego, se vierte todo el contenido de la cacerola en una sopera, y se sirve.

## NOTICIAS

Fuera de la lluvia del pasado jueves que deslució la visita á los Sagrarios é impidió la celebración de la procesión que había de salir del templo de Nuestra Señora del Carmen, en lo demás se han verificado las funciones de la pasión del Redentor con la pompa de siempre que tanto caracteriza el culto católico, dando el pueblo de Gerona inequívocas pruebas de amor á su religión visitando los templos, adorando á Dios en su sepulcro y gozándose en la resurrección de su Redentor, sin que haya turbado el recogimiento de estos días la más leve sombra de disgusto ni haya ocurrido el más tenue asomo de disturbio en parte alguna.

En todos los templos y capillas, las funciones han sido solemnísimas, y de la Catedral nada hay que decir, porque sabido es que el culto que allí se rinde al Dios de Paz y de Caridad, no solamente se adapta con exactitud á la liturgia, si no que se lleva á cabo con una magestuosa seriedad que impone y atrae á la nave del grandioso templo la curiosidad insaciable del creyente, que siempre encuentra nuevo el ceremonial á que se ajustan las funciones, funciones que nuestro queridísimo Prelado hace solemnísimas con su asistencia, no obstante su avanzada edad, que lo compensa la energía de su alma, la fortaleza de su cuerpo y el deseo en él siempre perenne de cumplir su ministerio en todo tiempo y ocasión mientras la salud se lo permita y gracias á Dios, la salud de nuestro Obispo es buena y no se resiente no obstante las mortificaciones de estos días.

La procesión del viernes, se vistió muy concurrida, produciendo mal efecto ese *caramelo* de algunos asistentes, costumbre que nos resulta repugnante por la irreverencia que lleva consigo impropia del solemne y triste aniversario que se conmemora, habiendo conseguido en cambio que interia la permanencia del Señor en el monumento, no se hayan visto vehículos por nuestras calles que era otra de las irreverencias que se consentían sin saber porqué en una ciudad que hace alarde de catolicismo.

No tendríamos bastante nosotros si estuviéramos en situación: nosotros no consentiríamos nada que alterara el recogimiento hijo de lo que pasó Jesús, hasta el toque de gloria como se hace en casi toda España y que es como debe ser; pero ya que esto no se quiera, algo es algo como decía el otro y vale más algo que nada.

Ayer se tocó á gloria sin que nada ocurriera que digno de mención sea deseando á nuestros lectores, antes de terminar estas líneas, unas pascuas felices y muchos años para poder dar fé de nuestra religiosidad y de nuestro amor al que desde el Gólgota nos enseñó á ser humildes, virtuosos y fieles soldados de la única religión verdadera que á la perdurabilidad conduce al hombre.

—Dice un colega local que en cumplimiento de una promesa hecha cuando la enfermedad del señor Jubany, asistió antes de ayer á la procesión una mujer, antigua criada de la casa, llamada Dolores Bonsoms, natural de Llagostera, que al llegar frente á la farmacia del doctor Garriga se sintió indispuesta, retirándose de la procesión acompañada del hijo del señor Jubany que iba junto á ella, dirigiéndose al Centro Moral, donde fué visitada por los médicos señores Garriga y Viñas, que declararon en el acto su gravísimo estado, muriendo pocos momentos después, á consecuencia de la rotura de una aneurisma.

Ayer fué conducido á la última morada el cadáver de la desgraciada mujer, seguido de numerosa concurrencia.

—La benemérita de Tortellá ha denunciado al vecino de Montagut Juan Vila Coll, por pescar sin el debido permiso.

—Han tomado posesión de sus destinos de oficiales de Administración de Hacienda, Intervención y Fomento respectiva-

mente, D. Antonio Pinazo, D. José Durán y D. Carlos Pinazo.

—Las autoridades encargan la busca y captura de los soldados desertores del regimiento de Guipúzcoa José Viñas Pujol, Manuel Guerra Gómez y Clemente Anacleto Pedro.

—El señor alcalde ha convocado para el día 20 del mes actual y hora las ocho de la mañana a la Junta del Censo electoral.

Lo propio ha hecho para el mismo, y hora de las seis de la tarde, al Ayuntamiento y Junta municipal en sesión de segunda convocatoria.

—El secretario del ayuntamiento de Llagostera señor Planas, se ha alzado de la multa que le ha impuesto la Comisión mixta de reclutamiento. Veamos á ver en que quede la cosa.

—En el tren correo del viernes pasó por esta ciudad con dirección á Torroella de Montgrí, nuestro apreciado amigo el señor Conde de Serra, quien regresará á Barcelona el martes próximo.

—Ha fallecido en la villa de Olot la señora madre política del diputado provincial y particular amigo nuestro D. José Puig, al que enviamos el pésame.

—Como hemos dicho, hoy llegarán á esta ciudad varios ciclistas de los clubs de Barcelona y Figueras, los cuales proyectan verificar una excursión mañana acompañados de varios de esta ciudad.

—Para la próxima semana están señalados en esta Audiencia Provincial los siguientes juicios orales:

Día 20.—Causa sobre lesiones contra José Magret Surí. Abogado, señor Almeda. Procurador, señor Llongarri. Ponente, magistrado señor Culla.

Día 22.—Causa seguida por hurto contra Matías Daniús Subiros. Abogado, señor Viñas. Procurador, señor Vila. Ponente, magistrado señor Culla.

—Ayer noche recorrieron las calles de esta ciudad varios coros cantando las tradicionales *caramellas*. Con dicho motivo las calles de esta ciudad vieron más animadas que de costumbre.

—El capataz de peones camineros de Bascara, Vicente Barris, ha denunciado al joven Juan Llovet Prat, vecino de Armadas, residente en el manso Verdaguer, por haberle encontrado arrancando los hilos te-

legráficos que comunican desde Figueras á la fábrica de la electricidad que se esta construyendo en Calabuig.

La guardia civil ha puesto á dicho joven á disposición del juez municipal de Garrigás.

—En el tren de las tres de la tarde de ayer pasó por esta ciudad la banda francesa «La Fanfare Lyonnaise» la cual permanecerá, como ya hemos dicho, en Barcelona cuatro ó cinco días.

—Para facilitar la concurrencia á las ferias y fiestas de Figueras que se celebrarán en los días 2, 3, 4, 5 y 6 de Mayo próximo, la compañía de T. B. F. establecerá billete de ida y vuelta á precios reducidos, desde varias estaciones á las del citado punto, hallándose comprendidas en aquellas las de Barcelona y el Despacho Central, situado en la rambla del Centro número 6.

Los carteles expuestos al público contienen todos los detalles.

—Hemos oído decir que además de la calle de las Ballesterías existen otros atacados de viruela en otras calles de esta ciudad.

Conste que damos la noticia á título de información.

—Agradecemos á la Junta Directiva de la sociedad «Las Odaliscas», la atenta invitación que nos hace para asistir al baile que esta noche tendrá lugar en sus salones.

—La orquesta «Harmonía Gerundense», está contratada para tomar parte en las fiestas que se celebrarán hoy en la villa de Anglés.

—Antes de ayer tarde recibió cristiana sepultura el cadáver de D. Alfonso Gelabert, fallecido la noche del Jueves Santo.

La muerte de dicho señor ha sido muy sentida pues contaba en esta ciudad, con muchas y muy buenas relaciones.

Entre los cargos que había desempeñado cuéntase el de director de la Escuela menor de Bellas Artes de esta ciudad y en la actualidad era agente consular de Francia en esta plaza.

El difunto tenía grandes conocimientos artísticos y deja algunas obras de indiscutible mérito.

Descanse en paz el que fué estimado amigo nuestro y reciba su distinguida

viuda la espresión de nuestro pésame.

—Se halla vacante la plaza de músico mayor del regimiento de Asia, que guarda el castillo de San Fernando de Figueras.

—A la procesión que se verificó antes de anoche asistieron 34 armados (manayas), 420 congregantes, niños 16, andadores, sacristanes y monaguillos 9, capellanes 17, paisanos 8, administradores de la Obra de la iglesia parroquial 4 y un piquete del regimiento de Guipúzcoa con su banda.—Total, 617 personas.

En la procesión figuraron, como los demás años, el misterio «La Soledad» de la Congregación de Nuestra Señora de los Dolores, el Santo Cristo de la Archicofradía de la Pasión y Muerte y el Santo Sepulcro de la ex-colegiata de San Félix.

—Hoy, de 4 y media á 6 de la tarde, la brillante música del regimiento de Guipúzcoa tocará en el paseo de la Dehesa, las piezas siguientes:

- 1.<sup>a</sup> Paso-doble.
- 2.<sup>a</sup> «Ondalina», polka, Espinosa.
- 3.<sup>a</sup> «Desiré», mazurka, Verdier.
- 4.<sup>a</sup> «Duo de la Favorita», Donizetti.
- 5.<sup>a</sup> «Dolores», valse, Waldteufel.
- 6.<sup>a</sup> Paso-doble.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad al distinguido ciclista D. Carlos Vallmitjana, hijo del notable escultor del mismo apellido.

—Mañana dará una velada en el café de la plaza de la Independencia el notable pretidijador caballero Gurt.

Es de esperar no faltará concurrencia.

—Aprovechando la oportunidad de cerrarse las compuertas del Oñar, las brigadas municipales aprovecharán todo el día de hoy para dar un buen impulso á las obras de encauzamiento de las aguas de dicho río.

Para ello nuestro Prelado ha concedido autorización para que los obreros trabajen en día festivo.

—Nos ratificamos en todo cuanto hemos dicho respecto al escándalo de las calles del Norte y Galera.

No somos amigos de entablar polémicas y nos concretamos á decir, que apelamos al testimonio de los vecinos de dichas calles, que probarán al colega local si es exacta nuestra información.

**Reumatismo.** Cede siempre á las grandes virtudes del BALSAMO ANTIR-REUMÁTICO DE ORIVE, reconocido en todo el mundo como la única salvación de los reumáticos. No es una panacea como otras tantas anunciadas, lo mismo para curar el reuma que para heridas y fracturas. Se detalla la composición á todos los médicos que deseen conocerla.—Vendese en toda farmacia. R.

## CHISPAS

Aunque vayan pidiendo una limosna, tengo envidia á los ciegos; ellos ven con el alma en los abismos resplandores eternos...

¿Para qué quiero luz en mis pupilas? ¡Si ya no la contemplo, y el alma ciega marcha tropezando de abismos en misterios!

Julio Arribas Moreno.

## Distracciones

—Con esa vida desordenada que llevas, acortas tus días.

—Es cierto, tío; pero fíjese usted en que, en cambio, alargo mis noches.

Examen de física. \* \*

—¿Cuál es el mejor aislador conocido?

—La pobreza.

## Boletín religioso

SANTOS DE HOY

San Eleuterio, obispo

CUARENTA HORAS

En la iglesia de la Congregación

CORTE DE MARÍA

Hoy se hace la visita á la Virgen de la Visitación, en la Catedral.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

## Teatro Principal

COMPANÍA DRAMÁTICA

Función para hoy 18 de Abril de 1897

(1.<sup>a</sup> de abono)

Se pondrá en escena el drama en 3 actos,

**MANCHA QUE LIMPIA**

La zarzuela en 1 acto,

EL GORRO FRIGIO

A las 8 y media.

porque hasta sus paredes se abren y caen á pedazos. Pero vamos á la nuestra. V. vé que si el Criador es causa del orden y de las almas inteligentes, y no pueden aceptarse las locuras panteístas y epicureas, fuerza será que quien reconozca la Divinidad la reconozca como personal y dotada de inteligencia: pues ahí tiene V. al Dios de Moisés y del catecismo católico.

—No por cierto. Yo me entendería muy bien con un Dios creador, personal é inteligente, todo lo que quieran que sea el Dios de los filósofos ortodoxos; pero del Dios cristiano, nunca jamás. El Dios de la Biblia además de ser personal é inteligente, es también un Dios pródigo, legislador y castigador. No, mi filosofía no sufrirá nunca fiscalización del cielo ni amenazas del infierno. Acepto un Dios de cierta manera; un Dios que crea los elementos, el orden, el movimiento, la inteligencia, etc., y despues los deja en paz; y no un Dios escudriñador de nuestros hechos y vengador de nuestras debilidades.

—El mal está, dijo Gaston, en que ni al paraíso ni al infierno podemos nosotros cambiarlos con nuestros argumentos. Por lo demás, observe V. que ha dado ya un paso más de lo que se cree. ¿Si né cómo se las compone V. para fabricarse un Dios inteligente y al mismo tiempo olvidadizo de sus criaturas? ¿Pues qué? ¿El soberano ordenador de todo deja á innumerables hombres (la mas noble de sus obras) al ocajo, cuidándose menos de ellos, que el hortelano de las verduras plantadas en el huerto? mucho mas, cuando El los crió naturalmente ávidos de felicidad, y sin embargo, viven aquí bajo infelizmente. Esto sería el absurdo de los absurdos. Aquel que saca un sér de la nada á la existencia, ejerce un acto de poder infinito: luego Dios es infinitamente poderoso, y puede por consiguiente proveer á los hombres. Sino lo hiciese, sería solo por falta de voluntad. Y esto sería

sectas salvajes que enseñan á despedazar bajo las pisadas de los caballos á las criaturas de Dios?

—Convengo en que estas son tal vez peores, pero también el cristianismo, sobre todo el de la iglesia romana, tiene sus estúpidas crueldades.

—¿En qué? preguntó Gaston.

—Voy á decírselo á V., contestó con calma Alí: no pretendo condenar como sanguinarios todos los dogmas de vuestra Iglesia, pero ha de convenir V. en que la mortificación de los apetitos naturales del hombre es uno de los preceptos cristianos, tan fundamental como absurdo. ¿Qué puede inventarse mas contrario á la felicidad humana que la guerra de cada cual contra sí mismo? Mucho mas procura por la humana felicidad Epicuro enseñándonos á conservar y alargar al hombre completo, al alma librándola de todo temor, y al cuerpo permitiéndole todo placer. Parece que hasta el mismo Criador debería estar reconocido á un filósofo que tratase como Epicuro de hacer felices á sus criaturas.

—¡Ah! luego reconoce V. un Criador! interrumpió Gaston, dejando correr los despropósitos de Alí.

—¡Si lo reconozco! claro que lo reconozco y lo he reconocido siempre (dijo éste, contradiciéndose según su costumbre), y si alguna vez le he hecho á V. la contra en este sentido, ha sido únicamente para darle el placer de desahogar su filosofía militante, que por lo demás predicaba V. á un convertido. Lo que yo no reconozco es la obligación de honrar á este Criador con arreglo á los preceptos de ninguna religión sea cristiana ó fetichista ó cualquier otra. A mi modo de ver, el Criador se ocupaba poco de nuestros hechos, pero en todo caso, toda acción buena en concepto de quien la ejecuta, es una especie de adoración á Dios; y quién obra según su conciencia nada tiene que temer en la otra vida: nada los católicos que cumplen con las obras de misericor-

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6:48	»	Omnibus	8:39	»
De mercancías	10:37	»	De mercancías	12:43	»
Omnibus	3	»	Mixto	5:40	»
Expreso	5:09	»	Correo	7:35	»
Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.			El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª el de Mercancías y Mixto de 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.		

  

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2 (Julio y Agosto)	5:09	»	Núm. 9 (Julio y Agosto)	5:40	»
Número 4	8:54	»	Número 1	4:32	»
Número 6	11:44	»	Número 3	7:30	»
Número 8	3:22	»	Número 5	12:44	»
Número 10	5:35	»	Número 7	2:30	»

  

LINEA DEL BAJO AMPURDAN	
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4:25 de la tarde. Llega a Flassá a las 7:14.
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.	Tren discrecional núm. 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:31.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.
Tren ordinario núm. 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.	Tren discrecional núm. 11, sale de Flassá a la 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.
Tren ordinario núm. 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a la 1:50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.

  

LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2	9:10	»	Número 1	7:40	»
Número 4	3:00	»	Número 3	1:00	»
Número 6	6:00	»	Número 5	4:30	»

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.  
 Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior		64 50		Almansa 5 por 100	94 00
Exterior		77 47		F. C. Francia 6 por 100	94 00
Amortizable	00 00			Id. id. 3 por 100	52 00
Cubas, Emisión 1886	94 43			Orensas 3 por 100	00 00
Id. id. 1890	78 50			BOLSA DE MADRID	00 00
ACCIONES				Interior	64 50
Banco Hispano Colonial		00 00		BOLSAS EXTRANJERAS	28 70
F. C. Norte España		23 15		Giros	60 43
Id. Tarragona Barcelona y Francia		00 00		Paris (Renta exterior)	84 00
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo		09 50		Acciones F. C. Norte España	00 00
Oro				Londres.—Renta Exterior	00 00
Centenes Alfonso	26 50			CUPONES—1.º Abril 1897	
Id. Isabel	31 50			Cubas	27:50 por 100
Onzas	28 00			Exterior	27:25 por 100
De 4 \$	27 75			Interior y amortizable	2:00 por 100
De 2 \$	23 00			SE TOMAN	
Pequeño	00 00				

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

Sangre Pura es la fuente de buena salud.  
**La Zarzaparrilla del Dr. Ayer**

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llevadera la Vida...  
 Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías, pues todos los comunicantes aseveran que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acongojadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

**La Zarzaparrilla del Dr. Ayer**  
 el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes; cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, segun sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

Tónico-genitales del **DR. MORALES**  
 Célebres pildoras para la completa y segura curación de la Impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.  
 Cuentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 rs. caja, y se remiten por correo a todas partes.  
 Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

**PAPEL** Lo hay para vender en esta Imprenta.

dia; nada los Aiausa que en su brutal ignorancia se creen mas santos cuanto mas se embrutecen por seguir los instintos de su conciencia de hiena.

—¡Si a lo menos dijese V. un despropósito cada vez! contestóle Gaston bromeando; pero no, tiene V. la ventaja de ensartar una docena, cuando menos, en pocas palabras. Déjeme pues decir a mi lo que creo verdadero, y si los leones no nos interrumpen, no me interrumpa V.

—Faltaré que yo pueda, pues ciertas ideas de V. me producen el mismo efecto que un pellizco que tuviera que sufrir por fuerza.

—Por ejemplo; ¿le parecería a V. un pellizcote si le dijese que está V. próximo a abjurar todas sus opiniones filosóficas?

—Sería un bofetón, dijo Ali, y no un pellizco.

—Le probaré pues solamente que está V. en visperas de olvidar a Epicuro y creer a la Providencia; de admirar la mortificación de las pasiones y aceptar todas las teorías del .... del catecismo romano.

—Vamos, por broma pase.

—¿Cómo por broma? Pues mire V. ha admitido V. ya en principio todo el catecismo católico, solo con confesar al Criador.

—¡Esta sí que es nueva! De admitir un Criador de las cosas a admitir el Dios de Moisés y del catecismo caótico, hay gran trecho.

—No tanto como V. piensa. Admitiendo una Divinidad creadora, debe V. naturalmente suponerla como un Ser inteligente y personal: porque V. de fijo rechaza las necedades de los panteístas, que adoran por su Divinidad al Todo, de manera que el bifiteach que se comen es al mismo tiempo una tajada de ternera y una tajada de Dios; y del mismo modo desecha V. las insensateces de Epicuro...

—Estaba alabándolos ahora mismo.

—Alaba V. sus ideas morales, ó sean inmorales sobre el

placer y sobre la Providencia, pero no su dogma sobre el origen de las cosas, dogma que está hoy día predicado por ciertos profesores. ¿Cómo es posible creer que el mundo haya sido creado por una serie de infinitas causas sin una causa primera, se ha creado por si misma; cosa que apenas puede tolerarse en un manicomio. ¡Figúrese V! ¡un ser que crea, ó que obra, antes de existir!

—Es que los epicúreos modernos no caen ya en ese absurdo: estos no recurren ya a causas y efectos enlazados unos con otros hasta lo infinito, sin principio ni fin, no: cortan este nudo, conviniendo directamente en que los elementos del mundo no tienen necesidad de ser producidos por nadie; la materia existe ab eterno y necesaria ab eterno; esto lo dicen ellos, yó no.

—Y con ello pasan de la locura al frenesí. Dejemos correr que los elementos eternos y necesarios sean una tontería, afirmada por broma con frecuencia, y no aprobada nunca ni siquiera con una apariencia de razón, pues que, por el contrario, cualquiera comprende que todo elemento siendo un ser evidentemente limitadísimo é imperfectísimo no puede poseer la suprema perfección que sería si existiese por absoluta necesidad; pero aun supuesto, sin concedérselo a los epicúreos, su postulado que consiste en que todo átomo sea eterno y necesariamente existente, queda siempre la necesidad de un Dios, ordenador de los átomos, para dirigir esta admirabilísima armonía que reina en todo, principiando por el sistema celeste hasta el más infimo granito de arena en el fondo del mar; queda siempre la necesidad de admitir un Dios, como mantenedor del orden, como creador del movimiento, como vivificador de la materia bruta, como autor de las almas inteligentes. Y así es, que todo el castillo levantado por los epicúreos para deshacerse de Dios, no solo se derrumba por falta de fundamento, sino que viene al suelo